

# 70 芳华傲世立

“中国人民将要在伟大的解放战争中获得最后胜利，这一点，现在甚至我们的敌人也不怀疑了。”

1948年12月30日，当毛泽东同志在西柏坡的小屋里，写下开首这句话的时候，我想，他一定是看到了喷薄而出的新中国黎明。

这是写给1949年的新年献词。毛泽东在西柏坡住的那排土房，后来被称作是世界上最小的指挥部。但是就是这个最小的指挥部，改变了世界上最多人的命运，并且将在1949年迎来一个崭新的时代。

若干年前，当我第一次读到这句话时，深深被感动了。字里行间，能看到力透纸背的豪情；仿佛还能看到，煤油灯光里领袖底定乾坤的笑容。他以一句反证，强有力地表达了自己的信心。妙笔横生、奇崛倚空。

新年献词的题目，非常契合那年冬天的场景。1949年即将到来之际，中国大地上正面临几千年来未有过的变迁。中国共产党带领中国人民浴血奋战28年，即将开创人民自己的未来。然而，“是将革命进行到底呢，还是使革命半途而废呢？”依然是摆在革命人民面前的一道试题。

领袖的伟大就在于此。毛泽东的回答是《将革命进行到底》。

基于“敌人是不会自行消灭的。无论是中国的反动派，或是美国帝国主义在中国的侵略势力，都不会自行退出历史舞台”的判断，毛泽东号召人民“坚决彻底干净全部地消灭一切反动势力，不动摇地坚持打倒帝国主义，打倒封建主义，打倒官僚资本主义，在全国范围内推翻国民党的反动统治，在全国范围内建立无产阶级领导的以工农联盟为主体的人民民主专政的共和国”。

毛泽东在新年献词中预言，“一九四九年将要召集没有反动分子参加的以完成人民革命任务为目标的政治协商会议，宣告中华人民共和国的成立，并组成共和国的中央政府。”

仅仅9个月之后，毛泽东在西柏坡的预言就变成了现实。

中华人民共和国的成立，开辟了中国历史最辉煌的篇章，中国人民从此站了起来。三十年后，在1979年新年即将到来时，中共十一届三中全会召开，改革开放的大潮，引领着中国走向富裕之路。经过了波澜壮阔的40年，一个强大的中国屹立在世界瞩目之处。

在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记说：“1978年12月18日，在中华民族历史上，在中国共产党历史上，

在中华人民共和国历史上，都必将是载入史册的重要日子。这一天，我们党召开十一届三中全会，实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。”

40年来，中国的国内生产总值由3679亿元增长到82.7万亿元，占世界生产总值的比重由1.8%上升到15.2%。货物进出口总额从206亿美元增长到超过4万亿美元，对外投资总额达到1.9万亿美元。信息畅通，公路成网，铁路密布，高坝矗立，西气东输，南水北调，高铁飞驰，巨轮远航，飞机翱翔，天堑变通途，这一切成了中国最生动的写照。中国是世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国、外汇储备第一大国。

这是一个光辉灿烂的时刻。这是一个更加奋进的时刻。

习近平总书记说：“我们现在所处的，是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水”。

总书记说：“在这个千帆竞发、百舸争流的时代，我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封，也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨，必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，勇立潮头、奋勇搏击。”

70年前的新年来临之际，毛泽东说：“一九四九年是极其重要的一年，我们应当加紧努力。”

在2019年的新年来临之际，习近平总书记说：“不忘初心，牢记使命，将改革开放进行到底，不断实现人民对美好生活的向往，在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！”

在庆祝改革开放40周年的时刻，我们即将迎来新中国诞生70周年的纪念。对于人生来说，70已是古稀；对于千秋万代的共和国来说，70正是芳华年代。

在世界的东方，70芳华的新中国，傲世屹立在世界瞩目之处。

